

# 砥砺奋斗 激情创业 推动经济高质量发展 奋力谱写全面建设现代化新定海华彩篇章

## 聚力稳进提质 发展势头向兴向好

上个月,金塘新材料产业园的荣盛临时变电站迎来验收,投运后可以保障项目最高峰30000千伏的用电负荷,为2025年27套装置建设安装解决用电难题。作为大宗商品资源配置枢纽与“一岛一功能”建设重要载体,金塘新材料项目去年释放投资超120亿元,园区建设加速推进。

围绕舟山自贸区大宗商品产业定位,过去一年定海积极打造“域外区内”,聚焦油气全产业链、大宗商品储运基地、“一岛一功能”首发工程等重大项目建设,重点布局油品储运产业和粮食加工产业,努力打造大宗商品配置新高地。

随着首批5000吨玉米原料去年10月入仓,华康玉米精深加工项目一期工程也进入投产冲刺阶段。目前,项目所有车间已完成主体结构施工,进入设备安装阶段,部分生产线已经开始投料试生产。

一个个重大项目,正成为定海扛起国家战略、高标准建设大宗商品资源配置枢纽的强力支撑。2024年前三季度,定海固定资产投资、制造业投资增速均列全省第一,推动工业稳增长、扩投资和外贸联动成效明显,获省政府督查激励,连续11个季度获全省投资“赛马”激励,发展势头向兴向好——

海洋产业破浪前行。新材料产业园顺利通过化工园区省级复核,聚泰新能源材料项目一期即将投入试生产;金塘穆香高端制造产业园签约首批亿元以上制造业项目3个;中水金枪鱼研发中心、恒汇水产等项目建成投产。

项目支撑更加有力。23个“两重”“两新”项目列入省向国家推荐名单,全年招引落地亿元以上项目14个,其中10亿元以上先进制造项目3个,实际利用外资8208万美元。

在小沙街道,长宏国际实现连续5年高增长,2024年产值破百亿,已成为集造船、修船、拆船和金属资源利用于一体的全产业链大型船舶工业企业,手持新造船订单近80艘,船期排产已至2029年。

甲醇双燃料改装集装箱轮“乌曼德”号在全球率先完工交付,为我市船舶制造业竞争全球航运业绿色替代燃料应用,实现航运业2050年净零排放的目标开辟了“新赛道”。

船舶海工产业集聚引出新合作,定海与新加坡海事与离岸能源工业协会达成战略合作共建新加坡长白海工岛,开启了两地船舶海工产业合作的新篇章。

数据显示,过去一年,定海船舶完工量、新接订单量、手持订单分别同比增长135.9%、32.5%、60.8%,浙江省高端船舶与海工装备产业集群核心区优势越发凸显。



定海古城文房四宝园开放

□记者 吴建波 通讯员 康明军

去年以来,定海全面贯彻中央、省市重大决策部署,统筹推进“十项重大工程”“985”行动,推动全面建设现代化新定海各项工作任务取得新进展新成效。天赋宏云项目进入土建阶段、深圳港舟山能源基地北岛工程通过交工验收、“批证合一”改革措施开始实施……定海落地推进重大项目,不断优化营商环境,夯实经济发展基石。

筲路蓝缕,以启山林。新的一年,定海将对标最高、聚焦最好、锚定最优,以“唯旗是夺、唯鼎必争”之势破“跨越发展、拼搏赶超”之题,努力干出新时代新征程“第一等的工作”。

## 聚力转型升级 动能转换提速提效

近日,在商务部公布的优秀案例名单中,一批定海企业榜上有名,为定海再添“国字号”荣誉。其中,饒文化电子商务、森森集团股份有限公司入选全国县域数字流通龙头企业,美线电商产业园入选全国县域直播电商中心。

新型优秀企业的诞生,是定海强化创新赋能,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化方向发展的一个生动实践。去年以来,定海新认定国家高新技术企业9家、省级专精特新企业11家,规模以上工业研发费用支出同比增长27.2%。

聚焦打造海洋数字经济创新发展示范区目标,定海组织召开船舶海工产业智能化生产装备(技术)应用对接大会,紧抓规上工业企业数字化改造全覆盖攻坚任务,促成27家工业企业与7家数字服

务商达成合作,完成规上工业企业数字化改造全覆盖任务,累计新增40家企业达到数字化1.0版。

谁是人才,产业说了算。定海创新推出《“产业说了算”人才自主评价认定办法》,围绕海洋产业发展所需,打破人才认定“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”的隐形门槛,构建“产业说了算”人才自主评价认定体系,推举一批社会公认、业内认可的创新型人才和企业家,目前已经认定52人,产业人才创新创业活力全面激发。

舟山市海大科学技术研究院有限责任公司成功创建省级博士后工作站,成为定海区第二家省级博士后工作站;“十路人才”进文廊入选全省乡村人才振兴“四链”融合发展集聚区建设项目,现代“新农人”在东海百里文廊大施所能、大展才华……过

去一年,定海不断激发人才活力,营造近悦远来的人才氛围,全力以赴打造人才新高地。

强化改革增效,去年,定海持续推进“暖企”行动,问题清单和销号制度助企兜底服务机制等5项工作入选全省《竞跑者》推广案例。入选首批县域国家级专利侵权纠纷行政裁决规范建设试点,为持续优化营商环境提供有力支撑;启动上线行政处罚信用修复“高效办成一件事”试点,行政处罚信用修复从“多头分散”转变为“一站集成”。

强化开放牵引,定海达成全国首单进口大豆离岸现货交收入库,粮食中货物流量2280万吨,占全国比重18%,外贸出口额同比增长10.47%。有效保障甬舟铁路及高速复线建设,“一隧三桥”全部进入主体结构施工阶段。



东海百里文廊岑港段风车露营地火爆出圈



舟山粮食产业园打造大宗商品配置新高地



大洋世家获评国家级高新技术企业

## 聚力一体统筹 大美定海宜居宜业

2025年元旦,定海古城迎新民间民俗大会隆重上演,15个巡游方阵从东城门出发,在改造更新后的定海古城中穿行。精彩的表演、热闹的街头,吸引市民游客一起辞旧迎新,共享民俗之乐。

经过近3年建设,定海古城文房四宝园去年10月1日正式开放,东城门、奎光阁、文笔峰、砚池等一批修缮或新建的标志性建筑与游客见面,东、西大街等15街巷入口也全新亮相。

回首2024年,定海一棒又一棒地接力、一程又一程地奔赴,社会发展硕果累累。

和美乡村建设迭代升级。定海深入实施百里文廊提升2.0工程,建成43.9公里云顶公路,云顶仙乡精彩出圈,蚂蟥山生态旅游度假区正式开放,觅林古树园、神话之鸟马目生态村等一批文化生态点位火爆亮相,一批共同富裕集市、共富工坊成为群众致

富增收新载体。定海还入选全国“四好农村路”高质量发展典型案例,列入全省首批和美乡村“三大行动”试点县。

宣传思想文化事业开辟新局面、展现新气象。践行“四力”案例入选《习近平文化思想实践案例选编(2024年)》。启动第五届三毛散文奖征集评选,建立定海—拉帕尔马三毛文化旅游交流基地,发布三毛足迹全球旅游路线,三毛文化“出海”迎来机遇。

优化城乡文化供给,建成开放“浙东礼学馆”、白泉非遗馆,承办“两黄”学术研讨,举办“我们的村运”“我们的村味”等文化礼堂群众性活动,实现文化特派员入驻镇街全覆盖,推进“星辰大海”定海示范段黄沙秘境等14个文旅重点项目建设,持续开展“全民掸尘”等文明实践活动。

聚焦公共服务一体化,定海以民生福祉为要,

社会事业可感可及。首批147名偏远海岛群众告别出行不便、资源短缺的小岛,搬入城区新家。五山水利“内循环”工程累计完成道路管网改造98条、75公里。舟山小学、定海五中改扩建工程建成投用,体育馆、图书馆、运动公园、葆三公园、青云公园对外开放,城市更加宜居宜业。

擦亮“有你定好”党建品牌,定海持续优化“万亩果园土壤肥力提升、千名干部志愿下田劳动”“带着村民走文廊”、新六项城乡专项整治行动等服务载体,广泛凝聚党员群众携手共建定海的强大动力。

2025年是“十四五”收官之年,也是全面建设现代化新定海深化之年。定海将紧扣市委“985”行动,砥砺奋斗、激情创业,推动现代化新定海建设再上新台阶,奋力交出高质量发展高分答卷。

本版图片由定海区委宣传部提供